

Afișarea pe site Nota
cu integritate!

Aprob,
Renate Weber
Avocatul Poporului

Notă
privind rezultatele anchetei desfășurate la Școala Gimnazială nr. 79 din București
în cazul relocării unor elevi de clasa a IV-a
la demisolul Seminarului Teologic Ortodox din București

În vederea soluționării dosarului nr. 22719/ 15.09.2022 - sesizare din oficiu, în data de 7 octombrie 2022, reprezentanți ai instituției Avocatul Poporului (consilier Magdalena Gabriela Popescu și consilier Ligia Crăciunescu), au efectuat o anchetă la Școala Gimnazială nr. 79 din București, având următoarele obiective:

1. dacă s-a avut în vedere identificarea altor spații în alte unități de învățământ cu specific similar, sau amplasarea/amenajarea de containere și motivele pentru care nu s-au adoptat aceste măsuri;
2. care este modalitatea de monitorizare/ supraveghere a elevilor pe timpul pauzelor în noua locație;
3. dacă au fost stabilite circuite distincte pentru elevii celor două unități de învățământ;
4. dacă au fost verificate condițiile de studiu de la demisolul Seminarului Teologic Ortodox, care este "fără iluminare naturală și cu gratii", precum și dacă s-a amenajat un grup sanitar separate pentru fete;
5. care au fost motivele pentru care nu s-a procedat la invitarea la consultări a părinților copiilor pentru care s-a dispus măsura relocării;
6. orice alte informații deținute cu privire la situația expusă, totodată și solicitarea documentelor relevante întocmite.

Din discuțiile purtate cu doamna _____, Director, și doamna _____, părinte al unui elev din clasa a IV-a _____, care învață după amiază, în noua locație, coroborate cu documentele predate în copie și cu cele constatate în cadrul vizitării spațiului școlar de la Seminarul Teologic, în care respectivii copii învață, au rezultat următoarele:

Supraaglomerarea Școlii Gimnaziale nr. 79 se datorează renumelui acesteia în ce privește performanțele școlare ale elevilor săi, (ceea ce o situează printre primele școli din București), deși în zonă mai sunt și alte școli. Această situație a necesitat găsirea de soluții, precum relocarea claselor a IV-a la o unitate de învățământ învecinată.

1. Inițial s-a avut în vedere și posibilitatea achiziționării de containere, însă spațiul și configurația curții unității de învățământ nu permite amplasarea acestora, totodată, amenajarea lor ar fi durat mult timp, condițiile oferite de acestea fiind net inferioare celor dintr-o clădire de profil. De asemenea accesul elevilor spre locul în care s-ar fi putut amplasa containerele este îngust, totodată impropriu din punct de vedere al obținerii autorizației ISU. În plus directorul școlii a preferat să păstreze respectivul loc (pe care este gazon și este umbrat de copaci) pentru recreerea copiilor în aer liber. Un alt aspect important este acela că Seminarul Teologic Ortodox este amplasat în imediata apropiere a Școlii 79, acestea fiind despărțite de un gard de plasă, astfel copiii, precum și profesorii au rămas, practic, în același loc, având acces și la sala de sport a școlii;

2. Supravegherea elevilor se face prin profesorii de serviciu, asemănător cu cea din clădirea școlii, conform programării/ graficului, toaletele fiind supravegheate de îngrijitoare;

3. Spațiul în care cele patru clase de a IV-a învață este în totalitate separat de cel al elevilor de la Seminar. Sălile de clasă, precum și toaletele au acces separat. Astfel, spațiul în care sunt acestea sunt amplasate se află la un capăt al clădirii, iar cele ale seminariștilor, la celălalt capăt, intrările pentru fiecare fiind la capete opuse, iar cele două categorii de elevi nu se intersectează.

4. **Condițiile de studiu** pentru elevii școlari de clasa a IV-a în cele trei săli de clasă din Seminarul Teologic Ortodox sunt superioare celor din Școala nr. 79. Nivelul demisolului este înalt, se coboară doar 5 trepte, *acesta nu este subsol*. Clasele sunt de dimensiuni standard, sunt curate, igienizate și nou renovate, iluminate și aerisite natural, dotate cu video proiectoare și table inteligente. Este și mult mai liniște decât în școală. La momentul vizitei temperatura în clase era corespunzătoare, în sensul că nu era rece, copiii erau îmbrăcați, unii doar în cămașă, alții cu puloverul deschis la nasturi, peste cămașă.

După cum rezultă și din imaginile luate de către reprezentanții instituției Avocatul Poporului (și atașate prezentei), geamurile claselor de la demisol sunt în întregime la suprafață, (deasupra solului), de aceleași dimensiuni ca și cele ale claselor de la etajele superioare și acestea, de altfel, fiind prevăzute cu gratii, ca și cele de la demisol.

De asemenea, culoarele sunt curate, nou zugrăvite și iluminate corespunzător, pe acestea fiind amplasate dulapuri noi, pentru depozitarea materialelor didactice pentru școlari.

Nu mai puțin important este faptul că, în imediata apropiere a intrării elevilor relocați se află un teren de fotbal, prevăzut cu tartan, pe care elevii se pot recrea, în aer liber, pe timpul pauzelor.

Grupurile sanitare sunt separate de cele ale seminariștilor și sunt folosite exclusiv de copii, de asemenea, sunt separate pe gen, cel pentru fete fiind pe nivel cu sălile de studiu, iar cel al băieților la etajul 1. Acestea au câte 6 cabine WC și câte 3 și oglinzi, cel al băieților fiind prevăzute și cu pisoare. Toaletele sunt iluminate și aerisite natural, (prin geamuri amplasate și în spațiul cabinelor și în cel al chiuvetelor), acestea erau curate și dotate cu săpun și hârtie igienică.

Totodată, conducerea unității sanitare a depus, în data de 14.09.2022, la DSP București, cererea pentru autorizarea sanitară specifică pentru învățământul primar pentru spațiul în care studiază copiii, întrucât aceasta diferă de cea pentru învățământul liceal.

În sensul celor transmise, conducerea Școlii Gimnaziale nr. 79 readuce în discuție situația cu care se confruntă toate școlile supraaglomerate, dând exemplul relocării a 7 efective de elevi de la Școala Gimnazială nr. 280, în săli de birouri din incinta Electromagnetica.

5. Acordul de parteneriat între cele două unități de învățământ s-a încheiat în luna martie 2022. La vremea respectivă, întrucât spațiile de învățământ nu erau încă amenajate, conducerea a

preferat să aștepte până la finalizarea acestora, pentru a nu crea o impresie negativă, respectiv tensiuni în rândul părinților.

În Consiliul Profesoral s-a optat pentru relocarea claselor a IV-a, deoarece, acestea nu învățaseră prin rotație, astfel, le-ar fi venit, oricum, rândul. Hotărârea a fost luată în Consiliul de Administrație, iar IȘMB și-a dat acordul. Comitetul reprezentativ al părinților a fost, de asemenea, convocat, la ședință participând toți reprezentanții părinților celor 6 clase de a III-a (inclusiv semnatori ai memoriului), iar cu excepția unuia, niciun alt părinte nu s-a exprimat împotriva adoptării măsurii relocării.

În vară, a fost o situație tensionată în rândul părinților, iar în data de 6 iunie 2022 un grup dintre aceștia a depus la școală un memoriu, prin care își exprimau nemulțumirea referitor la relocarea copiilor lor la Seminar. S-a răspuns acestui memoriu, iar toate informațiile oferite au fost considerate în regulă. De asemenea au fost trimise memorii la Patriarhia Română, Seminarul Teologic Ortodox și Primăria Sectorului 4. În urma faptului că au văzut condițiile oferite de noua locație la data începerii noului an școlar, părinții (inițial nemulțumiți) au retras demersurile întreprinse.

Toate învățătoarele elevilor pentru care s-a luat măsura relocării, au agreeat această măsură.

6. Prin această decizie, de a reloca clasele a IV-a, în școală s-a eliberat o sală de clasă, în care s-a reamenajat laboratorul de informatică. Până în acest an școlar, din lipsă de spațiu, disciplina "Informatică" se predă în fiecare clasă și nu într-un spațiu special amenajat.

Afirmația părinților că se tem că liceeni i-ar putea abuza pe copii, sunt considerate de către conducerea școlii nr. 79 jignitoare și stigmatizante pentru o populație școlară de bună calitate, selecționată, care nu are corespondență în realitate, anterior neexistând vreodată un motiv de discuție pe astfel de teme.

În perioada 2017-2020 conducerea Școlii Gimnaziale nr. 79 a întreprins demersuri către Primăria Sectorului 4 pentru extinderea spațiului de învățământ, respectiv găsirea de soluții pentru rezolvarea supraaglomerării, efectivul de elevi fiind, în prezent, de 1730 de elevi.

În încheierea adresei de răspuns nr. 2179/6.10.2022, care urma să ne fie transmisă și care ne-a fost înmănată în cursul anchetei, conducerea unității de învățământ solicită instituției Avocatul Poporului să susțină un demers legislativ prin care:

1. Cifra de școlarizare propusă de CA al unităților de învățământ să fie aprobată în CA ale inspectoratelor școlare, în conformitate cu infrastructura instituțională și cu resursa umană existentă în școală, iar în situația în care numărul de înscrieri la clasa pregătitoare excede cifrei de școlarizare propuse și aprobate, legiuitorul să reglementeze criteriile generale și/ sau școala să introducă criterii specifice pentru departajare;

2. Asigurarea transparenței în circuitul finanțării de bază astfel încât principiul care susține finanțarea sistemului de învățământ "*finanțarea însoțește elevul*" să aibă corespondență în realitate.

În susținerea celor comunicate/ discutate în cadrul anchetei ne-au fost înmănate documente.

În cadrul soluționării sesizării din oficiu, ne-am adresat și Inspectoratului Școlar General, precum și Primarului Sectorului 4, București, răspunsurile acestor instituții aflându-se în termenul legal de răspuns.

Avizat: Adjunct al Avocatului Poporului, Ioan Gânfălean - Avocatul Copilului

Întocmit:
Magdalena Gabriela Popescu,
consilier
București, 10 octombrie 2022

